



聊城市检察院实地督导度假区扫黑除专项斗争工作



聊城市检察院在街边开展扫黑除专项斗争宣传



聊城市检察院实地督导度假区公安分局黑恶案件办理情况

扫黑除恶的聊城攻坚维度

作为聊城市检察机关扫黑除恶专项斗争的“一号指挥官”，市检察院党组书记、检察长王钦杰案头上的“战报”天天都在更新。10月14日，全国扫黑除恶专项斗争第二次推进会刚刚结束的第二天，笔者在他的办公桌上看到了一份全市最新“战果”——一批批涉黑涉恶案件69件192人，起诉涉黑涉恶案件39件219人。

这是聊城市检察机关两年来强力推动专项斗争在法治轨道上向纵深推进的一个攻坚维度。专项斗争以来，市检察院先后两次在全省检察机关开展扫黑除恶典型案例交流发言。

维度一：“头雁”挂帅谋全局

任何一场战役，“头雁”率先垂范是胜利的关键，扫黑除恶专项斗争也不例外。

王钦杰检察长带头办理王玉江等人涉黑案、茌平区院检察长担任组长办理郭岩等人涉黑案……这样的范例在这场战役中是常态。“战场”上，检察长亲自组织召开政法机关联席会、检察官联席会，亲自研究解决提前介入、侦查取证、破网打伞、打财断血、综合治理等工作，为案件的成功办理发挥了积极的“头雁”效应。截至9月底，全市两级院领导已带头办理涉黑恶案件75件318人；“百日会战”中，审结14件涉黑恶案件，如期实现目标。

“检察长担任领导小组组长，‘一把手’亲自抓、分管领导牵头抓、扫黑办统筹抓、各部门各司其职”，这是聊城市检察机关两级院扫黑除恶专项斗争“一盘棋”的最强阵列。为固化这种优势，他们下发了《关于检察长带头办理重大涉黑涉恶犯罪案件的通知》《聊城市检察机关集中开展涉黑涉恶线索核查“百日会战”行动方案》等文件。

15份检察建议净化营商环境

截至11月1日，高唐县检察院向13家单位制发16份检察建议，实现了检察建议制发100%、回复率100%。该院通过走访调研、座谈交流等方式督促问题整改落实，有力促进了全县扫黑除恶专项斗争向纵深发展，为全面净化辖区营商环境作出了贡献。

在办理唐元龙涉嫌寻衅滋事罪案件中，高唐县检察院注意收集广场周边违法证据，深挖案件背后管理漏洞，并向高唐县城市管理局、高唐县园林和公用事业管理局制发检察建议；建立健全《临时摊点管理规定》，对辖区内的夜市排档及摊点进行摸底调查、加强法制宣传。

2017年以来，嫌疑人陈雨等人未经国家相关部门批准，非法从事汽车抵押贷款业务。在履行合同中，故意制造并肆意认定借款人违约，采用欺骗、恐吓、威胁等手段多次实施敲诈勒索等违法犯罪活动。在办理该案时，高唐县检察院向县金融办制发检察建议：建立规范的信息报告披露制度，健全相应的民间借贷和民间融资管理等制度，加强对中小企业合法融资的扶持力度，探索创新拓宽融资渠道，对乘人之危、攫取高额暴利的放高利贷者，坚决打击取缔。

依据检察建议，高唐县金融办制定下发《高唐县关于支持实体经济发展的实施意见》，督促金融机构在网点建设、金融服务等方面向中小微企业、向农村延伸；举办“齐鲁股交走进高唐投资”路演活动，引导中小企业对接资本市场多元化融资，解决企业融资难、融资贵的问题。县金融办表示，将加大工作力度，联合各相关部门开展非法集资、P2P网贷平台等金融领域重点问题的集中排查整治，进一步加强对全市小额贷款公司的监管力度，督促企业规范经营。

2019年，在办理圣天泽涉嫌非法拘禁案中，高唐县检察院发现犯罪嫌疑人圣某在缓刑期间仍然与恶势力团伙成员私下联系，没有悔改意识，导致重新犯罪。遂向高唐县司法局制发并公开送达《预防罪犯又犯罪社区矫正检察建议书》，建议进一步健全和完善社区矫正安全监管工作机制，对社区矫正重点对象，实施定位监控，最大限度地防范和减少社区矫正人员脱漏管和重新违法犯罪。

司法局书面回复，对检察建议非常感谢，并依法针对问题进行整改，法律效果和社会效果非常明显。“下一步，我们将进一步加强和规范检察建议工作，切实增强办案检察建议的主导意识，解决好案件背后的深层次问题和社会问题，做强检察建议的刚性，为深入推进扫黑除恶专项斗争工作贡献检察力量。”采访中，高唐县检察院检察长孙吉祥说。

“一号指挥官”有多忙？一组数据来回答：两年来，35次党组（扩大）会、4次检委会、98次调度会和13次全市性会议……这样高度密集的指挥节奏，就是答案。

维度二：“靶向”打击提质效

2018年12月17日，东昌府区检察院起诉的刘帅等人敲诈勒索案做出一审判决，社会反响热烈。这是聊城市成功办理的第一例“套路贷”犯罪案件，也是聊城市检察机关精准打击新型犯罪的典型案例。

20余名全国、全省业务专家、业务标兵、办案能手，这是聊城检察机关扫黑除恶专项斗争的“铁肩膀”，也是这场战役取胜的人才保证。除此之外，两级院检察长任组长、分管副检察长任副组长也是这支团队的特色。这支“排头兵”，瞄准群众反映强烈的“村霸”“市霸”等12类重点犯罪重拳出击，先后依法办理王文生等人把持基层政权案、布占利等人欺行霸市等案件20件；这支“排头兵”，与公安机关联合制定《重大疑难黑恶势力犯罪案件提前介入制度的规定》等协作机制21个，支持公安机关打出了声威。

工作中，他们推行“专家会诊+巡回出诊”模式，开展巡回指导32次，针对办案问题制发指导性文件3个，莘县检察院引导公安机关深挖出以杨鲜果为首的恶势力犯罪团伙；高唐县检察院改变“坐堂办案”工作模式，充分发挥审前过滤作用，确保实现精准打击。有什么样的模式，就有什么样的“靶向疗效”。

维度三：“破网打伞”亮铁腕

“凡有‘保护伞’线索应当发现而没有发

现的，就是失职；发现了不移送，就是渎职，严格追究责任。”这是一条硬杠杠！

执行这条硬规定，聊城市检察机关有硬办法。构建全市线索规范管理工作平台，与市纪委监委、政法各机关联合制定下发《涉黑涉恶问题线索双向移送反馈暂行办法》，确保扫黑除恶专项斗争“破网打伞”同步推进；加强对在办案件的串并分析，对所有案件一律深挖涉黑涉恶案件背后腐败问题；成立“破网打伞”工作组，专门办理涉黑涉恶案件诉讼监督中涉及检察机关自行侦查的“保护伞”线索；开展已办案件“回头看”，深入梳理摸排涉黑涉恶问题线索……

2018年，市院两级院在办理许广印案时发现，其在缓刑期间又纠集人员将他人砍至重伤，案件长期在有关部门搁浅，直至2017年其再次犯罪重伤韩某后，这两起案件才进入诉讼程序，经分析研判，及时将线索移交市纪委监委，相关人员的失职行为得到相应处理。截至目前，全市检察机关通过办案发现并移送涉嫌“保护伞”线索14件。

维度四：督导整改挑重担

压实检察机关履行扫黑除恶专项斗争政治责任，打造一副过硬的“铁肩膀”，是根本保证！

办案的同时，该院探索建立了“全面巡查+督导调研+随机暗访”的立体督查模式，先后对8个基层检察院开展7轮调研督导，共梳理问题134个，逐一跟踪推动解决。2019年，王钦杰检察长采取“三不两直”方式对各基层检察院进行暗访，实地查看专项斗争工作开展情况，现场查看涉黑涉恶案卷宗，并对3个基层检

察院主要负责人进行约谈。

2019年，为抓好中央扫黑除恶专项斗争5督导组对山东督导“回头看”反馈问题的整改落实，市检察院进行认真对照，及时制定《聊城市人民检察院扫黑除恶专项斗争“回头看”反馈问题整改和进一步深化扫黑除恶专项斗争工作方案》，对中央督导反馈问题，不打折扣，逐一整改，挂牌销号。针对暗访中发现落实办案制度不到位问题，市检察院党组成员迅速对8个基层检察院开展新一轮实地督导，确保问题整改到位，提升专项斗争工作水平。

维度五：社会治理肃源头

2018年，市院结合全市检察机关办理的涉金融领域案件特点，向市金融工作办公室公开送达的检察建议被评为全省十佳。

工作中，他们坚持把专项斗争与惩治基层腐败、加强基层组织建设和紧密结合起来，立足办案深挖犯罪根源，加强源头治理，助推基层治理水平提升，用政治智慧、法律智慧、监督智慧推动双赢多赢共赢监督理念落地开花，共精准制发检察建议78件，敦促相关部门堵塞漏洞，源头根治。临清市检察院督促指导金郝庄镇高庄村村委会运用法治方式实现对村集体资产有效管控，法院审理后支持了村委会的全部诉讼请求，为村集体开展“扫黑除恶增收固本”集中行动提供典型样本。

2019年5月，聊城检察抖音号推送的一条《“假支书”恶势力一审宣判》视频上点击量达46万次，点赞数达2264次……这是该院利用各类新媒体营造专项斗争强大宣传攻势的一个缩影。其间，召开新闻发布会22次，发布工作动态、典型案例1500余篇，制作宣传标语、

橱窗、展板370余张，发放手册4.4万余份，制作抖音视频10余个，提高群众的知晓度、参与度和支持度。临清市院与广播电台签订协议，检察长带领检察官定期录制《检察官说法》节目，讲解扫黑除恶最新动态、典型案例，受到社会各界的点赞。

问渠那得清如许？为有源头活水来。



实地督导茌平区扫黑除专项斗争工作



四不两直暗访高唐县检察院扫黑办

任慧燕：“90后”的时代新兵

在扫黑战役的战场上，活跃着许多敢于担当、勇于亮剑的时代战士。临清市检察院就有这样一位“90后”战士——任慧燕。她从检4年，担任过扫黑专班联络员，并荣获“先进工作者”“优秀公务员”。

勤奋的专班成员

“熟知、精思、勤干，当好领导参谋助手”，这是她对自己的要求。作为一名扫黑战士，她的工作忙碌而繁琐——上传下达通知通报，总结报送工作情况……有的材料常常要修改三四遍，直到言尽其意；有些紧急任务，她在电脑桌前一坐就是一整天，多少夜幕降临的夜晚，办公室“孤独”闪烁的灯光陪伴着她伏案疾笔。

战士要用“军功”来说话——在短短一年多的时间，她起草机制方案12个，整理会议纪要45次，发布通知40余条，撰写发言材料51份，组织业务培训432人次，报送整改情况35次，撰写专项材料532份，撰写的信息简报被聊城市院转发4期，起草的工作做法得到临清市人大、市政协批示肯定。

热情的扫黑联络员

作为一名扫黑联络员，将扫黑工作入脑、入心并做好宣传是必备的常态。传达扫

坚定的法律守护者

黑除恶信息、发布工作通知之余，经过的楼梯、就餐的餐桌成为她动态播报扫黑除恶的阵地，私人电话成为了扫黑除恶问题咨询热线。大到专项斗争最新动态，小到业务案卡如何填写，她都耐心细致地一一解答，电话里说不清就跑跑腿当面解决，同事们都称她为“热情的扫黑联络员”。

“同事们积极参与，我们专班更有干劲了。”她总是如是说。

恶势力犯罪团伙覆灭记

“2018年度优秀服务经济社会发展暨参与社会治理案件”。

一记：追捕两人

阅卷发现，侦查机关对被告人高某某、王某某采取取保候审强制措施，引起办案法官的沉思。经审查，高某某系累犯、王某某涉嫌聚众斗殴、寻衅滋事两起犯罪，并起主要作用，若继续对二人采取取保候审措施，不能保证顺利诉讼。经研究决定对2人逮捕，交由公安机关执行。二被告人分别被判处有期徒刑七年八个月、四年四个月徒刑。

二记：撤案一人

提审刘某某时，发现其系未成年人，始终哭泣，对于参加斗殴后悔莫及。经过进一步查证，发现其受到其他恶势力成员蒙蔽，仅仅参加一次聚众斗殴犯罪，作案时不满十八周岁，并非该起聚众斗殴犯罪的组织者和积极参与者，案发时他还没有下出租车，斗殴已经结束，所起作用比较轻微，不宜按犯罪处理，建议侦查机关对其作撤案处理，对其进行治安处罚。

三记：开庭一次

由于前期证据固定到位，案件一次开庭，未补查任何证据，顺利判决。许某某、郑某某两起案由侦查机关分两案移送审查起诉，审查中发现有诸多问题需补充查证，为不贻误战机，案件办理过程中，办案人员认真审查卷宗，列出补查事项21条，多次与侦查机关召开案件会商会议，补查材料70份，在短时间内查清犯罪事实；同时建议侦查机关加大对在逃的人员追逃力度。

四记：AB角色

庭前针对罪名多、被告人多、案情复杂的特点，东昌府区检察院公诉专案组进行了A、B角色分工，每人均有重点负责和协助负责的罪名，针对分工，每人负责制作对各个被告人的讯问提纲、质证预案，辩论提纲，并多次组织召开专案组会议集体研究，反复论证后定稿。庭审中，公诉人针对各个被告人翻供的情形，将重心转移到质证环节，有条不紊地分组展示证据，庭审结束时，被告人均认罪服法，表示接受法律处

五记：破网打伞

办案人提审恶势力团伙主犯许某某时发现，其在缓刑期间，又纠集人员将他人砍至重伤，但是案件调解后未进入诉讼环节，长期在有关部门搁浅，直至2017年其再次犯罪，重伤韩某后，这两起案件才进入诉讼程序。2018年7月24日，东昌府区检察院将该违法违纪线索上报聊城市人民检察院，市检察院研判后，及时移交市纪委监委，相关人员的失职行为得到相应处理。

六记：治根治本

办案中发现，恶势力犯罪活动极大危害了临清市烟店镇人民群众的生命财产安全，扰乱了社会秩序，反映出当地党委政府社会治安综合治理工作存在不到位的情形。2018年7月27日，向该镇发出检察建议，建议加大治安防范和管理力度，加强对刑满释放人员的安置帮教工作，加强对社会闲散人员的管理。该镇党委、政府高度重视，及时予以回复，采取果断措施，坚决予以整改。